



**圣经类：《恩怨情仇论旧约》—李兰老师**

**书名：《恩怨情仇论旧约》**

**作者：李思敬**

**出版社：更新资源**

**出版年份：1997年**

对初信主的肢体来说，李思敬的《恩怨情仇论旧约》提纲挈领道出旧约圣经的精神脉络。一句“恩怨情仇”，让读者抱持好奇心，为要弄清作者何竟将他们印象中那艰深不甚吸引的旧约定为充满感情故事，以及史诗式浪漫情怀的真实记录，从而带出旧约本质所记载的正是神与他选民的关系。

作者一开始指出旧约的价值，超越了只预言弥赛亚的来临，之后列出希伯来正典的分类训诲、信息和著作，再道出总类特质，例如五经不是律法书、先知不是未卜先知，给读者一个很清晰的概念。

在取材方面，作者选了一些代表性强的经卷作为解说，也提出革命性的新见解，例如路得记中对拿俄米的评说就与传统教会的一般看法不同。一般人看拿俄米，多提到她怎样在自己的患难中还为媳妇着想，但作者就从拿俄米的话语分析她内心的真正心境。此外，作者对雅歌、诗篇 23、121、8、137 等篇的重新翻译，也丰富及深化了读者对经文的理解。

书中作者也提出一些有趣的建议：尝试在圣诞节读雅歌、复活节读耶利米哀歌，这样的效果让人明白到节日与信仰、旧约与新约等并不是彼此割裂，乃是互相成全的。

李思敬的《恩怨情仇论旧约》另一个鲜明特色，是强烈的时代感，读毕让人思考自己对身处时代社会的责任和承担。

虽说这本书在取材、篇章次序编排上可以更有条理，然瑕不掩瑜，这本书独有的写作风格如本色化、文笔风趣幽默、生活教导性强等等，都闪着亮点。再者，每课都具评论回应、反省思考、生活应用，足见作者功力之高，值得一读！